

周恩来和自然科学 ——纪念周恩来诞辰一百周年

李佩珊*

(自然科学史研究所 北京 100010)

关键词 周恩来,自然科学,纪念,科学家

新中国的第一任总理周恩来,从1949年到1976年逝世前,在内政外交等繁重事务缠身和政治气候多变的历史环境中,始终充分估计自然科学在国家建设中的重要地位和清楚地认识到基础科学在科学发展中不可忽视的重要作用,并由此而产生了尊重科学家和爱护科学家的深厚感情。这些,在我国老一辈科学家的头脑中留下了深刻的印象,至今念念不忘。值此周恩来诞辰100周年之际,追思往事,恍如昨日,倍感亲切。同时,更进一步认识到周恩来的这一系列思想,即使在今天,也仍然具有重要的指导意义。

1 重视科学技术在国家建设中的重要地位

新中国建立之初,国家建设百废俱兴,急需科学的指导。刚刚成立不久的中国科学院明确地提出,以国家建设需要为己任,广大科学家也都热情地希望能以己之长报效国家。周恩来于1951年3月5日及时地签发了“中央人民政府政务院为加强科学院对工业、农业、卫生、教育、国防各部门的联系给各部的指示”,这个指示规定:“各部委所举行的各种专业会议,凡与科学研究有关者,应邀请科学院派人参加,并将会议内容尽早通知科学院,使有时间加以研究,并在会上提出意见,”“各部门领导的科学研究机构,在制定研究计划时,应与科学院取得联系,并定期将研究情况报告副本送科学院……科学院应尽量予以业务上和技术上的指导与协助,”“中国科学院应注意系统地宣传中国和外国科学研究成果……注意系统地调查各生产部门对科学的研究的需要……必要时召集全国科学研究人员会议,宣布全国科学的研究工作任务……”等等。(《科学通报》第2卷第11期1141页)这一重要文件,给中国科学院的科学家和科学组织工作者以极大的支持,密切了当时的中国科学院同国务院各部门及其所属研究机构之间的联系,使之有机会了解各方面存在的科学问题,从而组织力量予以解决。同时,这个文件也明确了刚成立不久的科学院在中国科学工作中的指导地位。因为中国科学院从建立之始就是开放型的,联系着全国各方面的科学家,重视科学院,实际上也就是重视科学和科学家在国家建设中

* 自然科学史研究所研究员
收稿日期:1998年2月6日

的作用。

1955年,经过认真的调查研究和一定范围内的科学家的充分酝酿,遴选出233位杰出科学家为中国科学院学部委员(现更名为院士),于6月召开了学部成立大会,周恩来到会讲话,表示“政府愿给你们全力支持”。(《当代中国》中国科学院[上]43页)实际情况也确实如此。直到1966年“文革”之前,科学院的经费相对当时的国力还是比较充足的,研究人员、仪器图书逐年大幅度增加,并且还支持了一些院外科学家的工作。这一时期的研究成果不断涌现,原子弹的研制成功,牛胰岛素的人工合成是其中的佼佼者,大量的工作还为以后的发展打下了良好基础。

随着国家经济建设的发展,对科学的需求日益突出,迫切需要科学家充分发挥其所长。1956年1月,中共中央召开了知识分子问题会议。周恩来经过周密的调查研究,作了《关于知识分子问题的报告》。报告首先明确表示,这次会议的目的就是为了“加强领导,克服缺点,采取一切有效措施,最充分地动员和发挥知识分子的力量。”(《周恩来选集》下卷161页)这里所说的知识分子很大程度是指科学家。报告用了约1/4的篇幅讲科学工作。它首先概述了当时世界上各种技术上的突破,特别通过原子能和电子学的发展来阐明“现代科学技术正在一日千里地突飞猛进”,因而“使人类面临着一个新的科学技术和工业革命的前夕。”报告接着号召我国科学界“赶超世界先进水平”和“向现代科学进军”,提出了“制定1956到1967年科学发展远景规划”的任务。(《周恩来选集》下卷185—186页)

会后,几百名科学家全力投入制定12年远景规划,几乎日以继夜奋战约半年的时间,完成了这一空前的重大任务。规划制定后,周恩来十分认真细致地抓紧实现规划所必须的各种条件,不仅帮助解决各种急需的仪器设备和图书资料,而且一再检查在《报告》中为了减少科学家过多的社会活动而明确规定“必须保证他们至少有5/6的工作日(即每周40小时)用在业务上”(《周恩来选集》下卷171页)的落实情况及科学家的生活条件等。那时,科学家们以饱满的工作热情,迎接着面临的各项任务。可惜好景不长,1957年的“反右派斗争”和1958年的“大跃进”等一系列的政治运动严重地干扰、破坏了这一兴旺的局面。不少科学家怀念这一美好的时光,将其称之为全国解放后的“第一个科学的春天”!

历史证明,周恩来在这段时间内,正确地估计了科学发展形势,推动了中国科学的发展。经过总结“大跃进”以来的各种教训和对科学技术作用的进一步了解,1963年1月,周恩来向上海的科学家提出,“我们要实现农业现代化、工业现代化、国防现代化和科学技术现代化,把我们祖国建成为一个社会主义强国,关键在于实现科学技术的现代化。”(《周恩来选集》下卷412页)这就把科学技术现代化提到了前所未有的高度。同时,他还指出,“实现科学技术现代化的主要要求是:实事求是,循序渐进,迎头赶上,”认为只有这样,“才能使我们科学技术的发展适应二十世纪六十年代的要求,比较快地赶上世界先进水平。”(《周恩来选集》下卷413页)这时,被“大跃进”等破坏的科技政策已经得到调整,科学工作的正常秩序已经恢复,周恩来的四个现代化的关键是科学技术现代化的概括更增强了科学家们的使命感!周恩来念念不忘要在我国实现四个现代化,直到他逝世的前一年,1975年1月,在第四届全国人大第一次会议所作的《政府工作报告》中,仍把“在本世纪内,全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化,使我国国民经济走在世界的前列”放在显要的位置上。

在“文革”的大动乱中,周恩来目睹科学工作遭到破坏,十分痛心。1966年9月7日周恩来

到中关村参加中国科学院北京地区的万人大会时,流露出了他的心情。他说,“我们不能看着科学院的尖端科学的研究和许多重点实验像现在这样放在一边,不能继续下去!我已经有很多材料证明,我们某一方面的工作推迟时间,我昨天看到了这么一个紧急报告,我很不安……。”(《当代中国》中国科学院[上]143页)这个讲话只能在很短的时间内起到有限的作用,“文革”的烈火哪里能允许这些工作坚持下去?! 1971年林彪跨台后,落实各种政策的呼声又逐渐再现,在周恩来的关心下,1972年5月中央召开了全国科学技术工作会议,会议的重点是讨论科学政策。周恩来本来答应到会与大家见面并讲话,但是由于“四人帮”的干扰使周恩来未能到会,广大与会者殷切的期望落空了。更令人遗憾的是,直到周恩来1976年1月与世长辞时,都没有见到被郭沫若称为“科学的春天”的到来!

2 重视基础研究

在谈到科学工作时,作为一个大国的总理首先考虑的当然是科学在国家建设中的作用。但在此同时,他却从未忽视过基础研究在科学发展中的重要作用。

早在1956年的《关于知识分子问题的报告》中,周恩来就针对前一段时间批判“理论脱离实际”中的负面影响,讲了一段他对理论工作的理解:“为了系统地提高我国的科学水平,还必须打破近视的倾向,在理论工作和技术工作之间,在长远需要和目前需要之间,分配的力量应该保持适当的比例,并且形成正确的分工和合作,以免有所偏废。在过去几年中间,我国的各种工作都在开始,我们在目前需要和技术工作方面多投一些力量,而对于长远需要和理论工作方面注意得较少,这是难免的,也是可以理解的。但是到了现在,如果我们还不及时地加强对于长远需要和理论工作的注意,那么,我们就要犯很大的错误。没有一定的理论科学的研究作基础,技术上就不可能有根本性质的进步和革新。但是理论力量的生长,总是要比技术力量的生长慢一些,而理论工作的效果一般也是间接的,不容易一下子看出来。正因为这样,有许多同志现在还有一种近视倾向,他们不肯在科学研究方面拿出必要的力量,并且经常要求科学家给他们解决比较简单的技术应用和生产操作方面的问题。”接着他再次明确地指出,“目前的主要倾向,却是对于理论研究的忽视。”(《周恩来选集》下卷181—183页)这是周恩来在40多年前对基础研究的性质和意义作的一段透澈的分析。今天重读,仍然感到那么亲切!

不久,在12年科学规划的制定过程中,又发生了忽视基础科学的问题。规划的制定是“以任务带学科”的方法,把需要基础研究承担的研究课题都列于各项国家建设的重大任务之下,其结果是,虽然各基础学科都承担了不少项目,却忽视了各个学科本身发展中需要探索的基础研究。科学家们以焦虑的心情提出了这个问题,参与规划领导工作的于光远把这个问题直接向周恩来提出,周当时决定在规划的55项任务基础上,增加“重大理论问题”作为第56项研究任务。广大科学家对此十分满意,并认真地制定出基础研究的学科规划。广大科学家都认为我国制定的第一个长远科学规划是一个鼓舞人心的规划,既为国家建设解决了重大问题,也推动了科学自身的发展。

此后,科学工作在聂荣臻主管下,成果卓著。但是政治运动的不断冲击,特别是“文革”的摧残,基础科学濒临厄运,甚至遭到否定。直到林彪反革命阴谋被揭露,周恩来重新主持中央日常工作后,才又有可能过问基础科学工作。

1972年7月,他在北京大学会见美籍华裔学者参观团时,特别向当时任北京大学负责人的物理学家周培源说,“我们今天向这位周博士将一军,请他提倡一下理论。”不久,周培源为此专门写了“关于加强基础理论的教学和科学的研究的建议”的报告,周恩来又在报告上批示:“要求在科教组和中国科学院好好议一下,并要认真实施,不要如浮云一样过去就完了。”(《当代中国》中国科学院[上]157页)周培源为此专门写了阐述基础科学教学和研究重要性的文章发表在《光明日报》上,但遭到了“四人帮”写作班子的大肆围攻。同年,张文裕、朱光亚等18位科学家为加强高能物理学研究和高能加速器的研制上书周恩来。周在复信中说,“这件事不能再延迟了,中国科学院必须把基础科学和理论研究抓起来,同时又要把理论与科学实验结合起来。高能物理研究和高能加速器的预制研究应该成为中国科学院要抓的项目之一。”(《当代中国》中国科学院[上]157—158页)但是,在当时的社会条件下科学院推动这项工作困难重重。直到粉碎“四人帮”后高能加速器研制才得以实现。

虽然如此,周恩来始终坚持要发展科学必须重视基础研究的思想,却深深地印在了科学家们的头脑中。

3 尊重和爱护科学家

前面已经在许多方面表现出了周恩来对科学家的尊重,这里再讲一些爱护科学家的事例。科学家是探索未知和传播科学知识的脑力劳动者,他们的工作成果是推动社会发展的主要动力之一。在任何社会中,他们都是受到尊重的一个社会阶层。在1949年以后的中国,科学家也是被重视的社会力量,但是由于种种原因,作为知识分子的重要组成部分的科学家,却被划为与无产阶级相对立的资产阶级的知识分子,经常面临着思想必须改造甚至被批判斗争的局面,而且往往采取群众性的批判斗争的方式。科学家对此情绪紧张,顾虑重重。

周恩来熟知科学家的心理,针对解放初期,知识分子要进行学习和思想改造的方针已定,周恩来专门以《关于知识分子的改造问题》为题,于1951年9月29日向北京、天津各大学的教授和科学院的高级研究人员作了报告。报告在中南海怀仁堂举行,因为等天津的教师到来,报告延迟到下午5时开始,至晚9时才结束。在长达4个多小时的报告中,周恩来以亲身的经历,谈个人思想改造的体会。他的讲话,循循善诱,苦口婆心。听者始终聚精会神,全神贯注,深受启发。

经过几年的学习和工作,周恩来在1956年1月的《关于知识分子问题的报告》中做了如下分析:“他们中间的绝大部分已经成为国家的工作人员,已经为社会主义服务,已经是工人阶级的一部分。”(《周恩来选集》下卷162—163页)显然,他这一分析在政治上给知识分子以国家主人翁的地位,十分鼓舞人心。但是,一年以后的“反右派斗争”直到“文革”的一系列政治斗争中,资产阶级知识分子的帽子还是不断扣在科学家的头上。值得指出的是,1962年3月在广州召开的《全国科学工作会议》上,为知识分子“脱帽加冕”的一幕。

1962年初,党中央召开了扩大的中央工作会议,即七千人大会,目的在于总结“大跃进”以来的经验教训,做好“调整、巩固、充实、提高”的工作。广州的科学工作会议紧接其后,受到七千人大会的鼓舞,广大科学家发言踊跃,涉及到从知识分子政策、科学工作政策到经济建设中不符合科学规律等多方面问题。其中,中国科学院的声学家马大猷尖锐地指出,目前,最大的精神

负担,就是“资产阶级知识分子”的帽子还压头上,压抑了广大知识分子的积极性。这个发言引起科学家的共鸣,也得到大会领导层的极大重视。主持会议的聂荣臻立即向周恩来作了汇报,并同意周的分析,即“十二年来,中国大多数知识分子已有了根本的转变和极大的进步,”“我们历来把知识分子放在革命的联盟之内,放在人民队伍当中”,…“就是一小部分坚持资产阶级立场的知识分子…我们也还是把他们算在联盟之内,…”等等。(《周恩来选集》下卷 361 页,358 页)这些分析都成为周在 3 月 2 日大会发言的内容。广大科学家的确感到周的报告亲切感人,但仍觉周的讲话意犹未尽,因为没有直接回答关于资产阶级知识分子帽子问题。于是就有 3 月 5 日陈毅受周恩来嘱托所作的报告。陈毅说周恩来前日动身回北京的时候对我说,你们是人民的科学家,社会主义的科学家,无产阶级的科学家,是革命的知识分子,应该取消“资产阶级知识分子”的帽子,今天我给你们行“脱帽礼”。陈毅的讲话使科学家欢欣鼓舞,反映强烈。同年 3 月,周恩来在向第二届全国人民代表大会第三次会议所作的《政府工作报告》中,再次强调指出,从旧社会来的知识分子“是属于劳动人民的知识分子”,“如果还把他们看作是资产阶级知识分子,显然是不对的”。周恩来在一个月之内,两次重申这一对知识分子的估计,可见这个问题在他头脑所占的地位。

但是,广州会议后,来自各方面的反应则迥然不同。有的省市立即作了传达,有的则根本不置之不理。在党中央各部门也存在不同的认识,当时的中共中央宣传部部长陆定一就认为广州会议对知识分子的估计是偏“右”的。可贵的是,在“文革”后的 1979 年 3 月 6 日,陆定一专门写了一篇“怀念人民的好总理周恩来同志”的文章,刊登在《光明日报》上,公开进行了自我批评,说在对待知识分子的问题上,周是对的,他在这个问题上的观点,当时曾经是偏“左”的,所以是错误的,他要努力向周恩来学习。(《陆定一文集》698 页)可见当时周恩来对知识分子的正确估计,是很不容易,很难得的,是对知识分子的真心爱护。

在改革开放的今天,科学在国家建设中的重要地位,基础研究的重要作用,科学家所应得到的社会尊重,已经为我国各阶层所公认。但是在周恩来所处的社会封闭和“以阶级斗争为纲”的年代里,能为科学和科学家做那么多正确的工作,实属难能可贵!老一辈的科学家们,在回顾这一幕一幕的往事时,不禁在内心呼唤:“敬爱的周总理,我们永远怀念您!”